

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO  
CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 18.072

Suscripción en Córdoba.		Por un mes. 2	Ptas.
		Trimestre. 5	
Fuera de Córdoba.		Trimestre. 6	
Extranjero.		Trimestre. 10	

SÁBADO 14 DE AGOSTO DE 1909

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

## ESPAÑA EN MARRUECOS

Conferencia dada en el Círculo de la Peña la noche del 11 del corriente por don Antonio García Pérez, aptólogo en la Academia de Infantería con aptitud acreditada de Oficiante de E. M.

La Tierra es un paraíso real y Marruecos es su colonia. — Proverbio árabe.

Galante invitación de la Junta directiva de esta cuta Sociedad me trae á este puesto y preséntame ante vuestra benevolencia é ilustración; concedédmela, os lo suplico, tolerancia para mi atrevimiento; más que en la valía de mi escrito, exento de todo mérito, poned vuestro cerebro y vuestro corazón al calor de la idea que agita nuestros espíritus y revolución nuestros pensamientos ahorrando venturas del ayer y columbrando grandezas para el mañana que hoy nace entre torbellinos de humo y celajes sangüíneos.

España en Marruecos vá á ser el objeto de mi tema; de antemano agradezco vuestra amabilidad en el honor que me concedeis y en la atención con que me escucháis.

Marruecos! Su enunciación despierta febrilmente nuestros atávicos ardores y recuerda leyendas portentosas que canta la poesía y pregonan broncas esculturas; su ayer espléndido perfuma nuestro hoy sacudido é hipócrito aplastado desmayos femeniles y cobardes rebeldías; en el cóncavo de sus montes todavía se percibe el eco de marciales empresas, sugestivas por heroicas decisiones y saturadas de sublimes holocaustos.

Marruecos surge unas veces como asilo de assoladoras expediciones y otras como nimen de una raza civilizadora; durmiendo tras sus cantiles atrevidos é impetuosa al compás de sus briosos corceles, su historia es una perpetua lucha contra la cristiana Europa; nunca, ni vencedoras ni vencidos, han fusionado su alma intrépida con el alma generosa de sus adversarios; jamás, ni en las embriagueces de la victoria ni en los ensimismamientos de la derrota, han acerado su corazón bravo al corazón noble de sus contrincantes; jamás, ni en días felices para su raza ni en horas aciagas para su destino, han consentido en cruzar su brazo con el brazo del azaroso para acrecer el aspecto coruscante de sus triunfos ó para llevar energía á sus rotas espantosas.

El imperio mogrebino tiene en su seno sedimento heroico de razas viriles, de pueblos conquistadores, de una civilización fundada sobre la fé y la espada; no es raza que se desmorona en el desastre, porque se crece ante el peligro; no es pueblo que se desgracia ante el infortunio, porque conserva incólume el valor; con la fé intacta y raigadas sus creencias, aliena poderoso ese pueblo y esa raza, sin que su tenacidad decaiga ni se extinga su bravura.

Nuestra proximidad á esa tierra ha sido causa de que los africanos hayan buscado en el hispano suelo escenario para sus sangrientas proezas; é igualmente, á las regiones mogribinas fueron las huestes españolas sedientas de gloria y desposadas con el triunfo, ávidas de escaermiento y desosadas de luchar á su aborrecido enemigo. En ese flujo y reflujo de luchas seculares, españoles y mogrebinos han impreso á sus razas idéntica impetuosidad, han injerto en sus luchadoras parecidas desprecio á la muerte, han creado en el alma de sus nacionalidades un carácter tan bravo como arrogante.

«Las venas nuestras—decía Castelar en 1888—están henchidas por sangre de todos los pueblos; nuestro idioma, nuestra literatura, encierran ideas de todas las conciencias; en nuestro suelo circular el jugo que alimenta todas las frutas europeas, y en nuestro subsuelo todos los metales que cuaja la luz en las entrañas de la tierra. Donde quiera que volvámos los ojos encontramos recuerdos del Africa, y donde quiera que el Africa vuelva los ojos encuentra recuerdos españoles.

«El toque semítico de nuestra Lengua sobrepuesto en el fondo latino, y que tanto recuerda los esplendores de nuestras mayónicas, africanas es; la elocuencia enfática, tertulianesca, cuyos rimbombos no empuen cierta naturalidad y sencillez helénicas, así resuena en los labios también de los nabios y de los profetas; la poesía exuberante, no sólo en Zorilla, oriental de saye; no sólo en Góngora, criado y nacido á la sombra de las palmeras y bajo los aleros de las aljamas; en las epopeyas de Luciano y en las tragedias de Séneca, clásicas al Magreb huele, como los romances moriscos resonantes por las torres del Albacín y por las escaleras del Generalife; ni no quiero hablar de nuestra historia porque Africa grita Alfonso el Batallador al asomarse por las crestas de nuestras cordilleras béticas; Africa, dice la canción de Gesta, donde babucea el primer vagido de nuestra lengua y donde constan los primeros esbozos de nuestra reconquista; Africa, cantan los reyes peninsulares postizados de hijos en los altos de las Navas al cantar el *Te Deum* de su triunfo; Africa, Isabel la Católica en su testamento; Africa, Cisneros en Orán; Africa, Carlos V en Túnez...

Intereses geográficos dimanantes de nuestra posición en el Mediterráneo é intereses históricos consecuentes de nuestra magna epopeya de la Reconquista nos pusieron siglos atrás frente á Marruecos; espadas victoriosas y geniales caudillos idealizaron en los campos africanos la ve-

hemencia del pueblo cristalizada en alentadas melodías y en fascinadores entusiasmos; la fé católica y el férvido honor sirvieron de guiones á las huestes patrias para ofrecer á la España de los Católicos Reyes un cántico de honda poesía y enérgica dura. «E luego é mandó—dice Isabel I en su lecho mortuorio—á la Princesa, mi hija, y al Príncipe, su marido, que sean muy obedientes á los mandamientos de la Santa Madre la Iglesia, e protectores e defensores de ella, como son obligados; e que no cesen de la conquista de Africa e de puñar por la fe contra los infieles...»

La política de los Austrias significa el olvido más completo para nuestros seculares derechos histórico geográficos sobre Marruecos; en vez de extender las estratégicas posiciones de Larache, Tánger, Ceuta, Vélez, Alhucemas, Melilla, Orán, Bagia, Bona y Bizerta, aquellos Monarcas concretáronse á una pasiva defensa contra la piratería mora; en lugar de atender esos centros, rodeándolos de amplia zona de influencia y ejerciendo desde ellas una ofensiva resuelta y enérgica, convirtiéronlos en nidos pétreos donde dardieron sus guarniciones al arrullo de quijotescos delirios y de deslumbradoras bazarías.

La política de los Borbones no fué menos funesta que la de sus antecesoros para los intereses de España en Marruecos; la ineptitud de nuestros representantes en este imperio, la torpeza del Gobierno de Madrid, la carencia de una política africanista en la opinión pública y el establecimiento en nuestras posesiones de vastos presidios anulador por completo la fama que nos dieron legendarias empresas y viriles arrestos; esa política des hizo una influencia heroicamente adquirida y firmemente impresa en el libro de la Historia; de aquellas épicas luchas, nacidas al calor del cristianismo, tan sólo quedaron recuerdos poéticamente narrados é intencionalmente sentidos.

Herederos naturales del Africa, fomos el año 1859 á sus sombrías quebradas y á sus valles odorantes; hezañas portentosas y gigantes episodios perfumaron la enseña patria y enloquecieron de alegría y de orgullo á las madres de los combatientes, á las esposas de los luchadores; desde Ceuta hasta Tetán y desde Wad-Ras á las riberas mediterráneas toda una legión de bravos adalides esmaltaron los anales patrios con su constante abnegación y con su probada lealtad tuñendo con sangre generosa el camino de su gloria.

Sierra Bullones fué el premio á tan porfiada campaña, en la que el mando se cubrió de laureles y la obediencia se destacó nacarina y sugestiva; Sierra Bullones fué la recompensa á tanta sangre vertida, á tanta esperanza satisfecha; Sierra Bullones era la joya puesta por el ejército victorioso en las sienes de su Patria. «S. M. el Rey de Marruecos—dice el artículo 1.º de las Bases preliminares para la celebración de un Tratado de paz—cede á S. M. la Reina de las Españas, á perpetuidad y en pleno dominio y soberanía, todo el territorio comprendido desde el mar, siguiendo las alturas de Sierra Bullones, hasta el barranco de Anghera.»

Por desgracia para España, Sierra Bullones que habian ganado nuestros soldados con su energía moral y los oficiales con serena impavidez, quedó en poder de la vencida morisma; tantos meses de lucha tenaz contra fanatizados adversarios redujéronse á irrita recompensa y á sarcástica concesión; las ganancias de aquella campaña, exuberante en grandezas, perdiólas la diplomacia en una hora aciaga é incomprendible. ¡Cuánta amargura se condensa en la frase de que hicimos una guerra grande para recoger una paz chica!

La guerra de 1859-60 iluminó momentáneamente el suelo hispano recreando el alma de la raza con leyendas de anhelo y con benditas locuras; la contienda de 1859-60 resucitó en España el problema africano permitiendo sonar con heroicos estioisimos las glorias de O'Donnell con las proezas de Cisneros, las embestidas de Prim en los Castillejos con los asaltos formidables de Pedro Navarro sobre el Peñón de la Gomera.

En aquellos años de feliz recordación para España lanzaba Cánovas estas palabras, tan ajustadas al problema que se ventila en los campos rifenos: «Hay una ley histórica que hemos venido observando á través de los siglos en el Mogreb, y la cual dice claro que el pueblo conquistador que llegue á dominar en una de las orillas del Estrecho de Gibraltar antes de mucho tiempo dominará en la orilla opuesta. Esta ley no dejará de cumplirse. Y si no hay en España bastante valor ó bastante inteligencia para anteponerse á las otras naciones en el dominio de las fronteras playas, día ha de llegar en que sucumba nuestra independencia, y nuestra nacionalidad española quizá para no resucitar nunca. Ahí en frente hay para nosotros una cuestión de vida ó muerte; no vale olvidarla; no vale volver los ojos hacia otra parte. El día de la resolución llegará, y si nosotros no atendemos á resolverla, otros se encargarán de ella de muy buena voluntad. En el Atlas está nuestra frontera natural, que no en el canal estrecho que junta el Mediterráneo con el Atlántico...»

Apagados los entusiasmos que prodijeron las victorias de Tetán y Wad-Ras, olvidados los heroísmos de aquellas tropas y embozados por la indiferencia los trofeos de tan brillante campaña volvimos la espalda al imperio mogrebino; y más torpes que criminales abandonamos

á la codicia europea los beneficios morales y materiales que abundantemente cosechó la espada de O'Donnell.

A medida que nos alejábamos de Marruecos para implorar una sorpresa de Europa, ingleses y franceses clavaban sus ojos en el imperio del sol poniente escudriñando con avidez sus inmensas riquezas; en tanto España exportaba presidarios y cambiaba rápidamente al oca de su prestigio militar, otros pueblos europeos sondaban los mercados y acrecentaban su injunio con visiones de fuerza ó con la privanza de sus productos; y mientras esas naciones pagaban por acaparar los zocos marroquies, con hábil política y feroz energía, España dormitaba en sus miserios islores y en sus menguadas plazas alternando tristemente el júnen nivel del centinela con el pausado sonar de la cadena presidaria.

Sin política proteccionista y sin elementos defensivo ofensivos asistió España en Melilla á los luctuosos días del año 1893; tantos siglos de errores los redimió como siempre la heroica sangre del pueblo; una vez más admiró al mundo entero la valentía de nuestra raza y su generoso perdón para los que la mancharon con su gobierno y con su pnable indefensión; una vez más irguióse nuestra milicia con sus virtudes radiosas, con sus sacrificios numéntinos, con su muerte ejemplificante.

Pasados aquellos tenebrosos días, el problema africano empezó á esfumarse en la prensa y á discutirse en cuitas Sociedades. ¡Habría sido preciso—triste es decirlo—el azote de la desgracia para volver los ojos al Africa, á la tierra de alcazaras las tropas de O'Donnell inmarcesibles laureles! Había sido preciso el latigazo de la derrota para despertar el alma patria y retrogradarla á luminosas épocas en las que tanto abundaron escritos de este temple: «Ahorra se ha de conocer el corazón de tantos hombres de hora y de vergüenza; no hay sino apretar los puños cerrando con los moros, y sepa el mundo que ese fuerte tiene hombres con bigotes y cabo de reputación que lo manda; no hay otro camino para excusar la muerte que ponerse á encontrarla con roastro alegre. Primero abrasaos y hechos polvo que vencidos, pues en guerra contra bárbaros infieles no puede hacerse otra cosa á fuer de buenos católicos y españoles.» (Elocuente carta dirigida por el Alcalde Moreno, en 1682, al comandante de un fuerte situado en tierra firme frente al Peñón de Vélez de la Gomera.)

El acuerdo franco-español de 3 de Octubre de 1904 y la Conferencia de Algeciras de 1906, encuadraron nuestros derechos y nuestras aspiraciones; la equidad internacional, más sofista á las exigencias del poderío militar que á la razón de nuestra antiquísima herencia, nos ha reservado en Marruecos inmensas fajas de terreno que compruebo desde Ceuta al Malaya y desde el Atlas rifeno á los rompientes mediterráneos; territorio de inspreciable valor que, en poder de Francia, se convertiría en un segundo Pirineo tan funesto para los elementos vitales de España como amenazador para su integridad territorial.

«¿Qué sería de España—decía Coello en 1884—el día en que otra nación poderosa ocupase las costas y territorios que tenemos tan próximos? Nosotros podemos ver con tranquilidad que firme al lado de nuestra bandera en las costas del Africa que dan al Mediterráneo y al Océano la de una nación independiente, ó sea el pabellón marroquí; pero creo que la dignidad española no puede consentir que el de otra Potencia, que no sea Marruecos, se levante en esas costas. Es esta, sin duda, una cuestión de honor nacional para España; y la veo tan alta, tan interesante, que á mis ojos la ocupación por una Potencia extraña de un punto en las costas de Marruecos, sería para nosotros una mancha tan grande como si se tratara de cualquier pedazo de nuestro propio territorio...»

### II

A modo de simbólicas stalayas que nos invitan á registrar el misterio de los riscosos campos africanos, cuenta España con estratégicas plazas en el litoral mogrebino; su historia ha sido un continuo pelear y una perpetua intranquilidad; tras los muros de esas fortalezas ha dormitado el espíritu patrio sin que osara desahucarse por los montes próximos y los valles inmediatos; y en tanto Francia ensanchaba lenta y sólidamente las primeras conquistadas de Bugaand, España permanecía acurrucada y soflorata en sus peñascos africanos.

Santa Cruz de Mar Pequeña, isla del Peregil, Alhucemas, Vélez de la Gomera y Chisfarinas ofrecen el triste ejemplo de nuestro morticino aislamiento, de nuestra suicida política africanista; tras el esfuerzo que costó adquirir esos pedazos de tierra africana vino luego un abandono vituperable, precursor del desdénamiento de nuestros históricos derechos.

En la costa atlántica, frente á Lanzarote, el artículo 8.º del Tratado de paz de Wad Rás nos cedió á perpetuidad el territorio de Santa Cruz de Mar Pequeña; é egido el terreno en 1878 por una comisión hispano-mogrebina, demostrada su importancia geográfica y sus ricas riquezas, parecía natural que así accediese el Gobierno con su protección y la industria con sus elementos avizoradores; nada se hizo en dicho sentido y hoy ignoran los naturales del país—y no pocos españoles—que España posee unas cuantas leguas cuadradas que se desarrollan entre pintorescos valles, snaves montañas, un re-

gular fondeadero, el manso río Ifai y una costa mitada acantilada y mitad arenosa.

A seis millas de Ceuta y media de la costa, entre Punta Leona y Punta Almanza, se encuentra el islote del Peregil ó la Tauro de los árabes; bordeado de arrecifes y cubierto por empuñados taraje de riquísimas encinas y olmos decadentes no tiene otra señal de vida que los millares de palomas que atolondran el espacio cuando algún curioso pone la planta en tierra para recordar el sitio donde sentábase Uises para gemir de la mar infecunda.

Las codicias internacionales han evidenciado la importancia de la escarpada isla del Peregil, cuya terraza superior hál ase á 74 metros de altura; Inglaterra en 1808, guarneciéndola y artillándola; Norte América en 1836, pretendiendo su compra para establecer en ella un depósito de carbón; Marruecos en 1887, reclamando contra el derecho de España para erigir un faro, y la prensa de Roma y París en 1894, acogiendo el rumor de que el Sultán había cedido á Inglaterra sus derechos sobre la susodicha isla, señalizan que es una posesión que debemos conservar y convertir en foco comercial.

Soamente en dos ocasiones ha ejercido España su soberanía sobre la isla del Peregil: una en 1808, con motivo de la expedición angoespañola enviada por las Cortes de Cádiz á instancias de Inglaterra y cuya ocupación duró nueve años; otra en 1887, cuando una comisión recorrió la isla, señalando con jalones de hierro provistos de los colores nacionales el emplazamiento que se iba á dar al faro. En 1817, Fernando VII mandó retirar la guarnición; en 1887, el Representante español en Tánger—de pecememto recuerdo—tomó el que por tropas marroquies fueron arrancados aquellos signos que deataban el altruismo de nuestra Patria.

Sobre amplia y hermosa bahía sobresale Alhucemas; en esta isla, de menuda guarnición y reducido perímetro, anidó el alma patria en la severa dignidad de sus guardianes que sin desmayos ni egoísmos atronsaron los aires con sus gritos triunfales y con sus áureas canciones; el espíritu agresivo y altanero de antaño agitate dormijoso en las entrañas de Alhucemas, aguardando una espada que resanase megüificencias y excelencias de nuestro poder; sin comercio que le presigie y sin política que le oriente, Alhucemas ha sido y es el testimonio de nuestro apocamiento en el problema mogrebino.

Enfrente de la antigua Badis, considerada en la edad media como el puerto de Fez sobre el Mediterráneo, ázase el Peñón de Vélez de la Gomera; su nombre es recuerdo grato de nombres preclaros, de rasgos exoesos, de sublimes martirios; capitanes y soldados, reyes y estadistas consagraron á la conquista de esta plaza destellos de su cerebro, vigores de su alma, alientos de su mando é impulsos de su gobierno.

Pedro Navarro toma la isla briosamente en 1508; vuelve al poder sarraceno en 1522; sufren en ella tremendos descalabros las expediciones del Marqués de Mondéjar en 1525 y de Martínez de Leyva en 1563; reconquista la plaza y tierra firme don García de Toledo en 1564 mandando una flota de 93 galeras, 60 buques menores y 10 000 hombres; resiste valerosamente en 1702 el formidable ataque de Muley-Sidan al frente de 12 000 rifenos, y alternando con insistentes embestidas soportaron resignadamente las guarniciones españolas la peste, el escorbuto, la fiebre amarilla y los terremotos.

Fernando VII propuso al Sultán cambiar la isla por caballos, y las Cortes, en 1872, escucharon un proyecto de abandono del Peñón. Ciertamente que aislado nada significa ese peñasco, vagonzoso muestrario de nuestra funesta política; ciertamente que sin comunicación comercial con el continente nada vale ese rocoso peñasco, triste modelo de nuestros acisgos gobernantes; pero si se tiene en cuenta que un pedazo de terreno ha sido para la Europa colonial la base de sus engrandecimientos, bien podemos afirmar que el Peñón ha de ser valioso para los intereses de España en Marruecos; al menos, un ayer glorioso nos invita á recobrar el territorio que fértil y hermoso dió asiento á la romana Badis, ciudad mediterránea que comunicaba con el valle del Sebú á través del riscoso Rif.

Inmediato á Cabo de Agua, y no lejos de la desembocadura del Muluya, tiene España las islas Chisfarinas, ocupadas en 1848 por ilustre general que adelantóse unas horas á los designios de Francia; carecen de históricos recuerdos, pero en cambio son estratégicas por su situación con respecto al Malaya y por su magnífica y abrigada rada natural; condiciones tales que auguran brillante porvenir á las hoy abandonadas islas Chisfarinas.

Tales son las posesiones que España ha guardado siglos enteros bajo la férula del militarismo y del presidio; Francia, mucho más moderna que España en el problema africano, sin derechos históricos ni perfunadas leyendas, se ha desbordado en Argelia bajo la tutela armónica de la milicia y del comercio. En vez de nuestro añojo sistema defensivo—tan desgraciado en lo pocas ocasiones y tan manifiesto en los actuales sucesos de Melilla—los franceses han adoptado un método sujeto á la unidad de dirección más absoluto; método que consiste en puestos fuertes y bien situados, defendidos por artillería y fuerzas móviles, en columnas que constantemente recorren el interior y sirven de vanguardia á tropas regulares y en una píe-

de de entusiastas oficiales servidores del comercio y de los intereses patrios; método guerrero que convierte á los destacamentos y á las columnas en centros de atracción y polos de repulsión.

### III

Réstame hablar de Melilla, donde á raudales corre la sangre española y donde el martirio es tan espléndido como contigioso.

Los sucesos de 1895 y más tarde el Acta de Algeciras rompieron las ligaduras que sujetaban á Melilla con su pasado glorioso y con su félicita existencia; la urbe petrificada en su ostracismo presidario convertiéndose bien pronto en la urbe bulliciosa y comercial; la ciudad del pasado con sus dentadas murallas, con sus recios cubos y sombrías poternas, con sus laberínticas galerías y su silencio aterrador, quedaba allí en lo a to, evocando en un glorioso vejez leyendas de oro y embelesos nacarinos; la ciudad novísima, con sus anchas calles y deliciosos parques, con sus confortables casas y abarrotados comercios, nacía á los pies de aquella columbrando riquezas inmensas y fecundas actividades; arriba, el ayer henchido de bizarrias; extramuros, el mañana floreciente por el puerto y por las minas.

De cuantas riquezas predicen para Melilla radiante porvenir, la más importante es la de las minas de Beni Bu Ifur, situadas en los montes de Uisan; el coto concedido á la compañía francesa «Norte-Africano» se extiende por la parte oriental de los referidos montes hasta la llanura El Feida, y dista de la Mar Chica unos 12 kilómetros; el mineral es rico y los filones en la parte ya explorada alcanzan una potencial de 80 á 90 centímetros de cristalización.

La compañía española posee enormes yacimientos de mineral de hierro magnético, en unas 300 hectáreas de extensión, con una riqueza a go superior al 70 por 100; dichos yacimientos se encuentran al Oeste de la concesión francesa y se componen de siete crestones de bastante recorrido.

Iniciados los trabajos, Melilla pasó rápidamente de la incuria en que tantos siglos viviera á la actividad más afanosas; barrios modernos construyéronse sobre ruínas huertas, é industrias varias establecieron su base generatriz; en vez de la cadena del preso y de la asfixia comercial, en vez del forzado encierro y del ambiente negativo, Melilla vió jubi osa un día que la rauda locomotora saludaba á sus yertos campos, que las entrañas de la tierra se abrían en Beni Bu Ifur mostrando riquezas muy superiores á las de Bilbao.

Ma cuando Melilla adelantaba rápidamente, ora por la iniciación de las obras de su grandioso puerto, ora por la explotación de minerales plumbíferos y de hierro magnético, la barbarie rifeña ha levantado el muro de su feroz energía deteniendo aquella corriente de paz y de progreso que nació por el concierto civilizado de Europa en la española Algeciras.

¿Queréis saber la causa de esa paralización del tráfico minero y del brusco ataque á nuestras tropas? Oídlo en estas palabras, pronunciadas por el Rifi ante una junta de kaidas, á raz de la ocupación de Mar Chica por la habilísima dirección de general Marina: «Conozco las cenizas que levanta mi acitudo; pero no debo proceder de otro modo. Los cristianos quieren explotar nuestras minas; ¿Pues que las exploten; ¿qué mal hay en ello para nosotros? ¿Para qué queremos esas piedras, si no sabemos utilizarlas? En cambio los cristianos nos darán dinero por su explotación y proporcionarán trabajo á los kabileños. Con que dejémoslos hacer; reunamos fondos poco á poco y ya llegará tiempo en que sea oportuno variar de conducta.»

Lo que era una profecía hace poco más de un año es hoy una triste realidad; la actitud del rifeño, especie de soldado sacerdotado, descubre otro problema para nuestra Patria; ¿quién ha enseñado á combatir á esos kabileños cuando no hace dos años peleaban á la vista de Melilla en inmensos guerrillones y sin táctica militar; ¿quién ha muniticionado tan abundantemente á esos millares de kabileños cuando no hace un año apenas si disponían de 30 000 cartuchos para combatir al Rofi; ¿qué relación cabe suponer entre lo anteriormente apuntado, la derrota del Pretendiente en Zafra, sin incógnito decaenso al pie de la frontera argelina y su repentina y arrojadora marcha sobre Fez?

No indagamos la causa; atengámonos á los efectos que tan sensibles han sido para nuestras tropas como gloriosos han resultado para el prestigio de la Patria; haya de nuestra conciencia toda prematura acusación y opongamos á la furia de la morisma la fé en nuestra victoria y la confianza en el éxito.

La sangre española, tan heroica como generosa, rifie en nombre del progreso y se bate en aras de la cultura; contra el fanatismo de los kabileños y sus avasalladas encordecadoras opongamos la fastuosa y el cañón; contra las harkas rifeñas prodigemos con exceso y sin compasión los modernos explosivos y los inventos más mortíferos, á fin de que ahorremos vidas españolas y engrosémos mechallas sarracenas en el paraiso de su Dios.

Defensores de nuestro honor y víctimas de nuestro deber que en los campos de Melilla habéis orlado la enseña patria con nuevos timbres de gloria y con preciados laureles! Yo os evoco con férvido amor ya que sois dignos de ser cen-

dientes de los inmortales Tercios que en las puntas de las picas y en las bocas de los arcabuces pasearon el bendito nombre de España por los ámbitos del mundo, teniendo el lodo por lecho, el firmamento por tienda, el hambre como conserjero y la peste como amigo.

«Campeones del progreso y viadores de la civilización cristiana que en poética ejemplificación habéis rendido la vida ante las tres bellas ideas de sacrificio, gloria e inmortalidad! Los que ha un año recibisteis el Real Despacho de oficial de manos de S. M. el Rey seguramente que al borde del peligro recordásteis en vuestras almas, súbitas y alentadoras, estas palabras que os dijo nuestro egregio Monarca: «Si en medio del combate, ante un sacrificio, sentís debilitarse vuestro ánimo, acordaos del cadete Vázquez y Afán de Ribera; con que tarde ó temprano brillará vuestro sacrificio y la Patria os lo agradecerá; y tened la certeza de que mientras en mi pecho aliente un poco de vida, mi corazón estará con vosotros y con todos los compañeros de armas, que habéis hecho del deber la norma de vuestra existencia.»

«Leales hijos del pueblo que con vuestro arrojo contagioso habéis alcanzado gloria inmortal! España se enorgullece de vosotros, y así como en lo más recio de la pelea no olvidasteis vuestros deberes, tampoco ella olvidará vuestro magno sacrificio y vuestra elocuente fidelidad.

#### IV

Voy á terminar.

El más proclamo de nuestros estadistas del siglo XIX, Cánovas del Castillo, pronunciaba hace 49 años estas mediativas palabras: «Y si no hay en España bastante valor ó bastante inteligencia para anteponerse á las otras naciones en el dominio de las fronteras playas, día ha de llegar en que sucumba nuestra independencia y nuestra nacionalidad desaparezca, quizás para no resucitar nunca. Ahí enfrente hay para nosotros una cuestión de vida ó muerte; no vale olvidarla; no vale volver los ojos hacia otra parte. El día de la resolución llegará, y si nosotros no atendemos á resolverla, otros se encargarán de ello de muy buena voluntad...»

El día de la resolución ha llegado; en los campos de Melilla lucha España por su renacimiento africano, por el triunfo de progreso, por la victoria del cristianismo; en esos campos mellenses, testigos de pasadas y edificantes contiendas, hierve la sangre española heroica en nuestro soldado, abnegada en el Oficial á impetuosa en los Generales; en Marruecos, tierra de promisión de nuestras seculares esperanzas, España derrama generosamente su sangre con soberana grandeza y gasto grandilocuente.

¡Honor á los mártires españoles cuyos cuerpos reposarán eternamente en tierra africana! ¡Maldición para los espúreos hijos de España que apesadumbraron sus alegrías en cobardes atentados y en canallescas actitudes!

¡Gloria á los primeros y perenne exaración para los segundos!

HE DICHO.

Córdoba 2 de Agosto de 1909.

## DE POSADAS

Me dicen que el Real Centro Filarmónico de esta villa, tan pronto regrese de las festividades de Guadalcazar, saldrá postulando por las calles como medio de aumentar la suscripción ya iniciada en beneficio de las familias de los reservistas.

También el casino «El Progreso» ha nombrado una comisión que la componen los señores Soldevilla Guzmán, Aranda García de Castro y Muñoz Espina, para visitar á los socios que por sus muchas ocupaciones no frecuentan el casino, y aumentar por este medio los ingresos en favor de las familias de los reservistas.

—Corresponsal.

13—8—1909.

## PERIÓDICOS OFICIALES

Sumario de la Gaceta de Madrid correspondiente al día 12 de Agosto:

Ministerio de la Guerra.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador militar de Jaca y provincia de Huesca al general de brigada don Luis Moreno Navarro.

Otro nombrando gobernador militar de Jaca y provincia de Huesca al general de brigada don Juan Puñet Mayench.

Otro nombrando general de la primera brigada de la séptima división al general de brigada don Rafael Vitoria y Rebullida.

Otro nombrando comandante general de Ingenieros de la cuarta región al general de brigada don Enrique Escrivá y Folch.

Otro condecorando la gran cruz de la Real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada don José Moragas y T-jara.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que la asignatura de Geografía general que se cursa en la Escuela de Náutica de Barcelona, debe tener igual valor de incorporación que la de las clases de Geografía general y de Europa cursadas en los Institutos de segunda enseñanza.

Otra disponiendo que se anuncie á oposición la plaza de profesor auxiliar de la Sección científica, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de la corte.

Otra disponiendo que se den los ascensos de escala, y que los catedráticos numerarios de las Universidades que se indican pasen á ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

Extracto del Boletín oficial de la provincia de Córdoba correspondiente al mismo día:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden dando disposiciones sobre observación facultativa de los mozos declarados útiles condicionales.

Gobierno civil.—Circular encareciendo la busca de Alfonso Solano Quero y Domingo Jamilena Alvarez.

Audiencia provincial.—Anuncio de la interposición de un recurso contencioso administrativo.

Ayuntamientos.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el Puente Genil hasta el 31 de Julio y distribución de

fondos del mismo para satisfacer las obligaciones del mes corriente. Anuncios de tener expuestos al público los de Nueva Carteya, Santalla, Almodóvar del Río y Villavieja los padrones industriales. Secciones de los de Castiello de las Torres, Hornachuelos, Alora y Priego para la designación de la Junta municipal. Extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento, la Junta pericial y la municipal de Fernán Núñez en sus sesiones de los meses de Abril, Mayo y Junio últimos.

Ju-gados.—Edictos de Córdoba haciendo pública la fuga del corredor de comercio don Antonio Torrellas Naval; del de Cabra citando á los herederos de Gregorio Payar Muñiz; del de Aguilar á Mercedes González Roldán; del de Priego anunciando la subasta para la venta de una finca; del de Fuente de Cantos encargando la busca de dos borras hartadas el 3 del actual de dos fincas de Puebla del Maestre, y del de Loja llamando á José Moreno Ramos. Notificación de una sentencia del de Córdoba á don Antonio Leiva Ortega.

Regimiento lanceros de Sagunto.—Anuncio relativo á la compra de caballos.

### LA GAMPANA DE MELILLA

## LLEGADA DE HERIDOS A COBDOBA

Con un retraso de veinticinco minutos llegó ayer tarde á esta capital el tren correo de Málaga, que conducía cincuenta y seis heridos en la campaña de Melilla, procedentes del hospital de Málaga.

Esperaban á los expedicionarios los gobernadores civil y militar, el Alcalde, una comisión de concejales, el director del Hospital militar, la ambulancia de «La Cruz Roja», una sección de camilleros del regimiento de la Reina y numeroso público que invadía los andenes de la estación central.

El traslado de los expedicionarios al hospital de San Rafael se efectuó en breve rato, utilizando-se para ello los automóviles de don Carlos Quero y el Conde de Casa Padilla y los carruajes de doña Dolores Burca, señora Condesa de Cardenas, señora viuda de Milla, don Mariano Lopez Tuero, don Manuel Garcia Lovera, general Obregon de los Rios, don Pedro Lopez Amigo, de la Remonta y Depósito de Sembrantes, don Antonio Alarcón, señora viuda de Olalla, don Manuel Sanz Usategui, don Rafael Torres de la Barrera, don Ricardo B. Imonte, señor Conde de Torres-Cabrera, don Ramón Porras, don Enrique Fuentes Bruna, don Antonio de Hoces, señora viuda de don Rafael Lopez Amigo, don Antonio Pinada de las Infantas, don Rafael de Flores y don Joaquín Tierra.

Los expedicionarios ingresaron en el mismo pabellón que ocupan los heridos llegados en la semana última.

He aquí la relación de los 59 heridos llegados ayer:

Soldados: Jaime Graja Lorca, de Alfonso XII, herido en la articulación del codo derecho.

Antonio Molles Caballería, de Estella, herido en el hombro derecho.

Tomás Luca Arce, de Africa, herido en la pierna derecha.

Juan Barrios Madruzzo, de Arapiles, herido en el muslo derecho.

Juan Reyes Murillo, de idem, herido en la cabeza.

Gregorio Blázquez Hernández, de idem, herido en la pierna derecha.

Rafael Martínez Rosas, de Africa, herido en la articulación del pie derecho.

Cabo: Rafael B-nito Mariscal, de Las Navas, herido en la mano izquierda.

Soldados: Mateo Sánchez Díaz, de Figueras, herido en la mano izquierda.

Domingo Sánchez González, de Madrid, herido en la cabeza.

Felix de Rivas Mínguez, de Arapiles, herido en el muslo izquierdo.

Corneta: Santos Boyeda López, de Mérida, heridas en el parietal izquierdo y ojo derecho.

Soldados: Francisco Sánchez Domínguez, de Arapiles, heridas en distintas partes del cuerpo.

Manuel Ocaña Garzón, de Arapiles, herido en el ojo derecho.

José Ferrer Martínez, de Africa, heridas en el antebrazo y mano derecha.

Antonio La Hoz Martín, de Mérida, contusión en el ojo izquierdo.

Francisco Martín Sánchez, de Alba de Tormes, herido en la frente.

Fernando Pérez Ponce, de Melilla, herido en el dedo índice de la mano derecha.

Cabo: Pedro Guillén Loriente, de Alba de Tormes, herido en el brazo derecho.

Soldados: Antonio Domeneq Sanz, de Melilla, herido en el antebrazo derecho.

José Aramburo Lumper, de Arapiles, herido en el dedo grueso del pie derecho.

Antonio Urbina Recio, de Las Navas, herido en la mano izquierda.

Felipe Pascual Guadaña, de idem, herido en la mano derecha.

Dámaso Crespo Miguel, de Barbastro, herido en el muslo izquierdo.

Lorenzo Truhillo González, de Figueras, herido en la mano derecha.

Juan Calduch Martínez, de Mérida, herido en la pierna izquierda.

Enrique Reyes Tremado, de Las Navas, herido en la pierna izquierda.

Benito Pérez Lozano, de Arapiles, herido en el muslo izquierdo.

José Asencio Abad, de Africa, herido en la pierna derecha.

Rufino Pérez Mateo, de Melilla, herido en el tórax y labio izquierdo.

Dorotheo Sotomayor Gutiérrez, de Las Navas, herido en el dedo puñar derecho.

Sargentos: Lisardo Bernardo Freyre, de Madrid, herido en el lado derecho del tórax.

Norberto Sáenz Lunáiz, de idem, herido en la región clavicular izquierda.

Leonard Rodríguez Quemada, de idem, herido en la región posterior del cuello.

Jaime Basagreda Pagés, de Triviño, herido en la región pectoral y clavícula izquierda.

Ángel Rubio Cano, de Figueras, herido en el brazo derecho.

Soldados: Rafael Arrivas Cortezón, de Arapiles, herido en el codo izquierdo.

Pablo Fernández Gutiérrez, de Barbastro, herido en la axila.

Mariano Ernesto Inasburriaga, de Llerena, herido en la muñeca derecha.

Mariano Loeches Fime, de idem, herido en el antebrazo izquierdo.

Fermin Miguel de la Morena, de idem, herido en la región femoral izquierda.

Joaquín Aguilar Riaso, de las Navas, herido en la pierna derecha.

Dionisio Cabello Iglesias, de Arapiles, herido en el dedo gordo del pie izquierdo.

Alberto Fernández Hernández, de Madrid, herido en la mano izquierda.

Soldado de primera, Eusebio Manzano González de Llerena, herido en el brazo derecho.

Soldados: Manuel Andrés Guillén, de las Navas, herido en el pie izquierdo.

Marcelino Garrote Pintos, de Llerena, herido en el muslo izquierdo.

José Ruiz Anarcas, de Madrid, herido en la mano izquierda.

Gabriel Bermúdez Martín, de Llerena, herido en la mano derecha.

Antonio López Catareno, de idem, herido en el antebrazo izquierdo.

Valeriano Herrero Rojo, de Madrid, herido en la mano izquierda.

Manuel Reimundo Vilela, de Llerena, herido en el hombro izquierdo.

Gonzalo Aranda Ruiz, de Figueras, herido en la mano izquierda.

Juan Olmo Lara, de Llerena, herido en la región pectoral derecha.

Luis Eirza Beriguete, de las Navas, en la mano izquierda.

Francisco Jiménez Gutiérrez, de Barbastro, en el pie derecho.

Vicente Rodríguez Canelo, de Llerena, en la pierna izquierda.

Amaro Hernández Hernández, de las Navas, en la mano izquierda.

Mariano Hernández de Blar, de Madrid, herido en la región umbilical.

Los expedicionarios fueron recibidos en el hospital por las distinguidas señoras de Obregon y de Anevias y por la Condesa de Hornachuelos.

De la expedición venían encargados el médico primero don Alejandro Rodríguez Solís y dos sanitarios.

Entre los últimos obsequios enviados á los enfermos y heridos figura una caja de cigarrillos, donativo de don Juan H. Schwartz.

Además la Empresa de consumos ha regalado tabaco y una peseta á cada uno de los soldados que se hallan en dicho hospital, y ha dispensado del pago de derechos todo el hielo necesario en dicho establecimiento, el cual es facilitado gratuitamente por el señor Conde de Hornachuelos.

Desde el martes último presta servicio voluntario en las salas de cirugía, á cargo de don Cavetano B-nzo, el estudiante del sexto curso de Medicina y Cirujía don Manuel Ruiz Maya.

Ayer recorrimos nuevamente las enfermerías, y pudimos observar el excelente régimen interior del hospital, el cual hace justo honor á todo el personal que está á las órdenes del director don Vicente Anevias.

## Fuga de un Corredor de Comercio

Desde hace varios días es objeto de todas las conversaciones en esta capital la fuga de un conocido Corredor de Comercio, que ha desaparecido de Córdoba sin dejar ultimadas muchas negociaciones de su profesión, en las que medaban respetables sumas.

Como se trató de una cuestión delicadísima y todo cuanto se sabía era solo por noticias particulares y rumores públicos, nos abstuvimos de tratar del asunto; hoy que ya interviene en él la autoridad judicial no tenemos inconveniente en decir que el Corredor de Comercio aludido es don Antonio Torrellas Naval, y que en el Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al 12 del actual aparece el siguiente edicto:

«Don Fabián Ruiz Biceño, Juez de primera instancia y de instrucción de esta capital y su partido.

Hago saber: que habiéndose fugado de esta población, donde tenía su domicilio y despacho, el Corredor de Comercio de esta plaza don Antonio Torrellas y Naval, he acordado, por auto de esta fecha, hacerlo público por medio del presente edicto, así como la ocupación de los escritorios, establecimientos de comercio, el de sus libros y papeles y la formación del inventario de todos sus bienes, derechos y acciones, á fin de que sus acreedores puedan conocer su situación y solicitar lo que les convenga.

Dado en Córdoba á once de Agosto de mil novecientos nueve.—Fabián Ruiz.—El Escribano, Licenciado Rafael Pellitero.»

## Sociedad de Partícipes DE LAS AGUAS QUE FUERON DEL CABILDO ECLISIÁSTICO DE COBDOBA

Por el aforo de las aguas de dicha Sociedad, verificado el día 11 de este mes, se ha visto que llegan al depósito cuarenta pajas de agua, con cuyo número se pudieron dar en los años 1903, 1905 y principios del 1906, mayor número de horas de agua á los partícipes que las que durante el mes pasado y el corriente se les ha podido dar, por cuyo motivo esta Junta no cesará de ocuparse de investigar las causas productoras de esta anomalía.

Todo lo que se hace público para que llegue á conocimiento de los interesados, rogándoles que si tienen noticias de alguna falta lo hagan presente á la Junta.

Córdoba 13 de Agosto de 1909.—El Secretario interino, E. Salinas y Diegues.

## GACETILLA

—Para los reservistas.—Con destino á la suscripción popular iniciada por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital para prestar auxilio á las familias de los reservistas hijos de esta población, ayer entregó don José Zubano Mirado, administrador de la Empresa del alumbrado por gas, á nombre del Excmo. señor don Pedro Gil y Moreno de Mora, dueño de la fábrica, la cantidad de dos mil quinientas pesetas. Además el señor Zubano entregó veinticinco pesetas de su pecu ni particular y con el mismo laudable fin. El señor Gil y Moreno ha dispuesto que á los dependientes de la fábrica de su propiedad que sean llamados á las filas se les

reserven los destinos ó puestos que desempeñen, y que mientras permanezcan ausentes se entregue á sus familias el jornal ó sueldo que disfruten. Rasgos de esta índole se elogian por sí solos.

—Defunción.—Víctima de penosa dolencia que soportó con resignación cristiana, y después de haber recibido los auxilios espirituales y la bendición de Sa Santidad, falleció ayer en esta capital nuestro antiguo amigo don Francisco Novillo, presidente de Sala jubilado de Audiencia territorial y fiscal que fué de la de lo criminal de esta provincia. El trato ameno y el carácter bondadoso del señor Novillo le granjearon en esta capital muchos amigos. Los funerales en sufragio por su alma se verificarán hoy, á las nueve y media, en la capilla parroquial del Sagrario. Nos asociamos al sentimiento de la esposa, hijos, hermanos y demás parientes del difunto y rogamos á Dios por el descanso de su alma.

—Más de la kermesse.—Está siendo objeto de general entusiasmo y simpatía la que, según tenemos repetidamente anunciado, se celebrará esta noche y á del lunes próximo en el Triunfo de San Rafael, á favor de las familias de los reservistas de esta capital y de los heridos en la actual campaña. A los numerosos donativos recibidos del comercio y los particulares para tan patriótico y caritativo fin hay que añadir el generoso rasgo de la Empresa de electricidad de Casillas que ha dispensado todos los gastos de instalación y fluido que origine la espléndida iluminación que lucirá en esta cura y beneficio festiva. La comisión organizadora de la tradicional verbena de la Virgen de los Faroles que, como es sabido, lo es también de la kermesse, ha acordado que sean fijos los precios de los artículos que en esta se expendan y que el acto dé principio á las nueve de la noche.

—Estado de «Machaquito».—Según noticias recibidas de Barcelona por nuestro amigo don Antonio Alvaro de Morales, relativas al estado del célebre diestro cordobés Rafael González (Machaquito) el día 9 del actual le quitaron los ocho puntos de sutura que hubo necesidad de darle en la herida y el tubo que perforaba el muslo y servía para desagüe de aquella. Según opinión del doctor Raventos, encargado, como saben nuestros lectores, de su cura, á fines de la actual semana se hallará en condiciones de poder marchar completamente bien y, por lo tanto, es probable que hoy mañana salga con dirección á Córdoba, á fin de reponeerse y pasar una temporada al lado de su familia. Se cree que en los últimos días del mes actual podrá dedicarse nuevamente á su arriesgada profesión.

—Fiesta benéfica.—La corrida de toros y cintas organizada por los gremios de maestros y oficiales peluqueros y barberos á beneficio de las familias de los reservistas ha de obtener un gran éxito, á juzgar por sus preliminares. He aquí la relación de todos los ofrecimientos hechos hasta ahora para expresada fiesta: la imprenta «La Verdad» los cartelillos y programas; la titulada «La Moderna» los sobres para las acciones; la denominada «La Española» los besa la mano con sus sobres; la de «El Defensor de Córdoba» los talonarios para los donativos voluntarios por las localidades de preferencia; la de don Jaime Costas un tampón para sellar el billete; la del DIARIO DE COBDOBA todo el billete; don Sabino Rico los caballos para los picadores; don José Urbano las mulillas y el personal para el arrastre de los becerros; la Empresa de agua potable el riego de la plaza; don Antonio Blancas las banderillas; don Eusebio Sánchez los coches para las cuadrillas; don José de la Linde el botiquín para la enfermería de la plaza, y don José Barea a vida de un novillo. Además el señor A calde cederá la banda municipal de música y ordenará á los dependientes del Ayuntamiento que se encarguen del decorado de la plaza. La comisión organizadora practica gestiones para que los ganaderos de Córdoba imiten lo hecho por el señor Barea y para que la sociedad propietaria de la plaza de toros la ceda gratuitamente. Con todos estos donativos y con el valiosísimo concurso de nuestras autoridades, de las damas cordobesas y de la sociedad ciclista, el espectáculo que se prepara será sin duda un festival hermoso y de excelentes resultados, digno del noble objeto á que se destinan sus productos.

—Destino.—Ha sido destinado al Hospital militar de Córdoba, en comisión, el médico mayor don José Romero Aguilar.

—Fallecimiento.—Ayer dejó de existir después de larga enfermedad, la virtuosa señora doña Carolina Ricci Zaton, esposa que fué del Director interino de la Escuela de Artes Industriales de Córdoba don José González Jiménez y madre política de nuestro estimado compañero el escritor sevillano don José del Real Rodríguez. Reciba la familia de la finada la expresión de nuestro sentimiento.

—Intento de suicidio.—Un agente del cuerpo de vigilancia y un guardia municipal tuvieron anteayer, en el sitio denominado «Esquina de parada», á un joven que trataba de suicidarse ahorcándose en un alfilero por medio de un cordel que ató á las ramas de dicho árbol. Expresado joven se llama Gabriel Mora Luna, es natural de Cabra, carece de familia y, según manifestó, vino á Córdoba hace algunos días para buscar trabajo, no encontrando colocación alguna. Esta circunstancia y la falta absoluta de recursos le impulsaron á intentar contra su vida. Fué puesto á disposición del juzgado.

—Subsistencias.—Se ha dispuesto que la Fábrica de subsistencias de Córdoba remite al Parque administrativo de suministro de la plaza de Melilla 1.980 quintales métricos de harina.

—Detenciones.—El cuerpo de vigilancia ha detenido á dos hombres y una mujer que, embriagados, blasfemaban en la vía pública.

—Academia preparatoria.—Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que publicamos en la cuarta plana de este número referente á la Academia preparatoria para carreras militares y civiles del Estado, que dirige el capitán de caballería don Benito Torres Linares.

—Una denuncia.—El guarda jurado de

la finca llamada «Navalagrulla», del término de esta capital, ha dado cuenta á la guardia civil del puesto de San Pedro de que el día 12 del actual sorprendió, en terrenos de dicha finca, á huerones, escopetas y perros. Los individuos en cuestión se marcharon, pero al venir el denunciante para comunicar el hecho, encontró á uno de ellos que, además de insultarle, trató de agredirle con la escopeta.

—Recurso.—Ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo de esta provincia han interpuesto don Pedro Villalba Romero, don Bernardo Serrano Fernández, don Fernando López Serrano, don Juan Osuna Campos, don José María Fernández Alvarez, don Bernardo Serrano Romero, don Bartolomé Laguna Laguna, don A fonso Baena Romero y don Andrés García Rayá, recurso contencioso administrativo contra el acuerdo de la Comisión provincial de 22 de Junio último, por el que se acordó declarar la responsabilidad personal del Alcalde y concejales de la villa de Fernán Núñez que actuaron en la fecha del requerimiento por el débito por contingente provincial del segundo trimestre de su cuota correspondiente al actual ejercicio.

—Efectos del vino.—Anteañoche un individuo que se hallaba embriagado perdió el equilibrio y cayó en la vía pública, causando tres heridas en la cabeza, que le fueron curadas en la casa de socorro.

—Urinario.—En virtud de acuerdo capitular ya ha sido trasladado á la calle Enrique Redel el urinario que había en la plaza del Pórtico, lugar muy poco adecuado para dicha instalación.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han denunciado á varios jóvenes que jugaban á los prohibidos en la puerta de Colodro; á un individuo que en la plaza de San Pedro abotó á un joven porque este había maltratado á un hijo de aquel; á dos vendedores del Mercado que exponen sus mercancías al por mayor, á hora en que no está permitida esta clase de operaciones; á una vendedora de pájaros del mismo que arroja los despojos de las aves á la vía pública, y al dueño de un puesto de picón de la calle Montero que intercepta el tránsito en expresada vía. También han dado parte de que en la calle Agustín Moreno apagan el alumbrado público, á pesar de haber una zanja que constituye un peligro para los transeúntes, y han conducido al hospital de Agudos á un vecino de la plaza Mayor que está gravemente enfermo y sin recursos.

—Caminos vecinales.—He aquí el proyecto de plan de caminos vecinales presentado por la Junta provincial de Córdoba en virtud de lo dispuesto en el artículo 29 del Reglamento de 16 de Mayo de 1905.—Partido judicial de Rute: de Rute á las Salinas, longitud 6.420 kilómetros; de Pamplinar y huertas de Granja y de las Ratas, 7.170; de Rute á Cuevas de San Marcos, 4.165; de Palenciana á Benamérfil, 4.935; de Iznájar á Lagunillas, 15; de Iznájar á la Cruz del Bagedo, 13; de Iznájar á Cuevas de San Marcos, 10; camino viejo de Iznájar á Rute, 10; de Iznájar á Villanueva de Tapia, 10; de Iznájar á Algaida, 10; de Iznájar á Loja, 9; de Iznájar á Lagunillas por Jaucares, 10.

Cura al estómago el Elxir Sáiz de Cádiz

—Entredoses y tules.—Acabamos de recibir un buen surtido de entredoses tul bordado, en blanco, negro y colores; nuevas telas de tul bordado; más entredoses negros; abalicos; cintas; nuevos botones y otros mil artículos, los que, siguiendo nuestro sistema, venderemos á cualquier precio. Verlo y os convenceréis. Nadie más surtido ni nadie más barato que el establecimiento de pasamanería «La Sevillana», Letrados 24.

—Chocolates Pí.—Barcelona. Recomendamos sus calidades garantidas y de fabricación esmerada.

—Herniados.—Ved el anuncio cuarta plana ¡Podemos curaros!

## REGIMIENTO LANCEROS DE SAGUNTO 8. DE CABALLERÍA

Debiendo procederse por este cuerpo á la compra de caballos domados, se hace saber al público que en el cuartel de Alfonso XII, de esta capital, se abre la compra, todos los días laborables, de ocho á diez, debiendo reunir los caballos que se presente las condiciones siguientes:

Alzada mínima, 1'50 metros; edad, de 4 á 9 años; sin defecto de sanidad ó conformación.

Córdoba 10 de Agosto de 1909.—El Capitán Secretario, Antonio F. Heredia.—Visto bueno: El Coronel Presidente, N. de Prado.

## Segundo Establecimiento de Remonta

Desde el día de hoy queda abierta en este Establecimiento la compra de caballos domados para silla, de cuatro á nueve años de edad, alzada mínima de un metro cincuenta centímetros y demás condiciones que apreciará la comisión nombrada al efecto, que se hallará constituida en el cuartel de Alfonso XII, en la parte que ocupa este Establecimiento, los días hábiles de nueve á once.

Lo que se hace público por medio del presente anuncio para la debida publicidad.

Córdoba 11 de Agosto de 1909.—El Capitán Secretario, Ricardo G. Benítez.—V. B.: El Coronel, Chacón.

## Arrendamiento de finca rústica

Se arrienda la dehesa, encinar, olivar y molino aceitero nombrada «La Campesinela alta», situada en este término y á tres kilómetros de la capital.

El pliego de condiciones puede verse los días laborables, de 12 á 3 de la tarde, en casa de don Rafael Ayantante, calle Saravias, número 5.

COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Muy señor mío: ruego a V. inserte las presentes líneas...

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Eusebio, presbítero y confesor, y San Pablo, mártir de Córdoba.—Mañana.—La Asunción de nuestra Señora. Jubileo etrusco.—Hoy en la iglesia de San Pablo...

Sección comercial

BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE CORDOBA. Telegrama de la Bolsa de Madrid. Efectos públicos españoles...

CASTELLANO Y C.A

(SOCIEDAD EN COMANDITA) CALLE JESUS MARIA, NUM. 1. Nadie debe comprar CAMAS sin ver antes el gran surtido de esta casa...

MÁLAGA Baños de mar APOLO

Conviene a V. visitar este establecimiento antes de bañarse.

Gran establecimiento de baños y aguas minerales de Fuente Amarga

Clorurado-Sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadada en cuantas exposiciones se han presentado.

PARA BAÑARSE EN LA ESTRELLA MÁLAGA

Elegante y acreditado establecimiento de baños de mar, de tinas y artificiales de todas clases, tan conocido en toda España.

BALNEARIO DE TOLOX (PROVINCIA DE MÁLAGA)

Manantial azoado y Radio-activo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para los catarros.

Gran Café y Confitería LA PERLA

Helados para hoy. Mantecado.—Crema de café. Arlequines y sorbetes de fresa.—Granizada de chufa.

Gran Café de Colón

Helados para hoy. Mantecado.—Sorbetes de durazno. Granizada de limón.—Merengues helados.

RESTAURANT DE ANTONIO GOMEZ

ANTIGUA CASA DE CERRILLO. Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas). Teléfono núm. 163.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán. Debut del Cronofon Cine cantante, por cuyo aparato pueden presentarse al público las primeras notabilidades artísticas.

POR TELEGRAFO

Despacho regio. Madrid 13, 6 t. El Jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey.

Expuso sus impresiones sobre los rumores de crisis, y añadió: subimos al poder, si esto se puede llamar subir, en Enero de 1907...

La escuadra de Melilla. El Duque de Marina ha dicho que se han dado órdenes para que la escuadra marche inmediatamente a Melilla.

Acto de cortesía. El general Sánchez Gómez cumplimentó al Rey.

Voluntarios a Melilla. El Duque de San Lorenzo y el Conde de Santa Cruz de los Manteles han solicitado ir, como voluntarios, a Melilla.

Huelgas y desórdenes. Según noticias de los Estados Unidos, en Port Williams se han declarado en huelga los empleados de los Docks de Canadian, Pacific y Radway...

Conferencia. Madrid 13, 7 25 t. Esta tarde el Ministro de Hacienda ha conferenciado extensamente con el Jefe del Gobierno.

Manifestaciones de González Besada. El Ministro de Hacienda ha dicho que carecen de fundamento los rumores de crisis, añadiendo que no hay razón que la motive ni nadie se atrevería a provocarla en los actuales momentos.

Riña en la Cárcel Modelo. En la Cárcel Modelo riñeron esta mañana los reclusos Alfonso Sanz y Mariano Redondo.

Periódico denunciado. Hoy ha sido denunciado el periódico «El País».

Firma. El Rey ha firmado hoy un decreto de Instrucción pública estableciendo desde el curso próximo el estudio de la asignatura de Complemento de Ciencias de las Universidades de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Noticias de Barcelona. Comunican de Barcelona que han salido con rumbo a Cádiz los vapores «Carlos V», «Princesa de Asturias» y «Osado».

Acuerdo patriótico. Madrid 13, 8 15 n. La Diputación de Bilbao ha aprobado una moción presentada por el diputado señor León proponiendo que se envíe a Melilla una guerrilla de doscientos vascos, armados y equipados por aquella corporación.

Acuerdo patriótico. Madrid 13, 8 15 n. La Diputación de Bilbao ha aprobado una moción presentada por el diputado señor León proponiendo que se envíe a Melilla una guerrilla de doscientos vascos, armados y equipados por aquella corporación.

Acuerdo patriótico. Madrid 13, 8 15 n. La Diputación de Bilbao ha aprobado una moción presentada por el diputado señor León proponiendo que se envíe a Melilla una guerrilla de doscientos vascos, armados y equipados por aquella corporación.

Acuerdo patriótico. Madrid 13, 8 15 n. La Diputación de Bilbao ha aprobado una moción presentada por el diputado señor León proponiendo que se envíe a Melilla una guerrilla de doscientos vascos, armados y equipados por aquella corporación.

Acuerdo patriótico. Madrid 13, 8 15 n. La Diputación de Bilbao ha aprobado una moción presentada por el diputado señor León proponiendo que se envíe a Melilla una guerrilla de doscientos vascos, armados y equipados por aquella corporación.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse...

Se ha telegrafiado el acuerdo al Rey, al Jefe del Gobierno y al Ministro de la Guerra.

Lerroux. Según telegrafían de Santa Cruz de Tenerife, Lerroux ha declarado que se propone recorrer toda España y que vendrá a Madrid cuando se abran las Cortes.

Sensible suceso. Dicen de Cartagena que, al hacer explosión un barreno, se derrumbó un muro de una casa en construcción del barrio del Ensanche...

INFORMACION DE MARRUECOS. Del Peñón de la Gomera.—Nuevo ataque a la plaza.—El enemigo rechazado.—Las bajas.—Incomunicación telegráfica.—Paisanos que luchan.

Madrid 13, 9 20 n. Comunican del Peñón de la Gomera que anoche, a las 10 45, el enemigo llegó hasta unos ochenta metros de distancia de la plaza.

Los telegrafistas repararon provisionalmente las averías. Los paisanos Juan Gómez, intérprete de árabe, y Bonifacio Gómez, tomaron parte en el fuego contra los rebeldes.

Se reanuda el fuego.—Farmacéutico herido.—Una baja.—Sigue el tiroteo. Al amanecer reanudóse el fuego en el Peñón de la Gomera.

De Ceuta.—El «General Concha»,—Apresamiento de un cábaro.—Un herido.—Tranquilidad. Llegó a Ceuta el cañonero «General Concha»...

De Melilla.—Ofrecimiento de dos cadetes.—Ascenso.—Un herido. Madrid 13, 10 35 n. Telegrafían de Melilla que alí objeto de

muchos comentarios la presencia de dos cadetes muy jóvenes que han ido sin permiso de sus padres para pedir un puesto en las avanzadas.

El general Marina les ha aconsejado que regresen a sus casas. El Duque de Rosco, que figura como voluntario en el batallón cazadores de Chiclana...

La harka.—Estratagema del enemigo.—Marina de viaje. Asegúrese que la harka está en las inmediaciones del poblado de la Barraca.

Un moro fugitivo.—Blegada de barcos.—Cañones.—Descarga.—Arrencia el fuego.—Las bajas. Dicen de Alhucemas que ayer, al anochecer, se presentó ante la vista de la plaza un bote con bandera blanca.

Barcos en Melilla.—Los húsares de la Princesa.—Príncipes voluntarios.—Toma de posesión. Madrid 14, 12 n. Fondearon en Melilla los vapores «Puerto Rico» y «Cataluña»...

Una draga.—Un disparo del enemigo.—Invitación. Anoche llegó la draga «Llanana» que será destinada a la bocana de Mar-Chica para desarenar el canal.

Una draga.—Un disparo del enemigo.—Invitación. Anoche llegó la draga «Llanana» que será destinada a la bocana de Mar-Chica para desarenar el canal.

Una draga.—Un disparo del enemigo.—Invitación. Anoche llegó la draga «Llanana» que será destinada a la bocana de Mar-Chica para desarenar el canal.

Una draga.—Un disparo del enemigo.—Invitación. Anoche llegó la draga «Llanana» que será destinada a la bocana de Mar-Chica para desarenar el canal.

EL ILMO. SEÑOR DON FRANCISCO NOVILLO FERTRELL. Presidente de Sala, jubilado, de Audiencia Territorial. Ha fallecido a las cinco de la mañana del día 13 del corriente...

**CHOCOLATES DE CONFIANZA**  
**DEMETRIO CABRERA**  
Alfareros, II.  
POZOBLANCO.  
Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.  
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, pues hay algunos fabricantes que toman nuestro nombre para vender sus chocolates.  
Para que todos puedan apreciar la bondad de nuestros productos, mandaremos libre de porte á todo el que lo pida, remitiendo su importe en libranza del giro mutuo ó letra de fácil cobro, SEIS LIBRAS DE CHOCOLATE de las clases que se deseen.—No se admiten sellos.

## NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.  
PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A  
**Don Juan Gavilán**  
DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE  
JOVELLANOS, 5.—MADRID

## EL FENIX SIDERURGICO

Fabricación de herraduras y almacén de hierros, aceros, clavos para herrar, materiales para construcciones y artículos de ferretería  
**PADILLA Y PULIDO, S. EN C.**  
PLAZA DE COLON, 3. — CORDOBA  
A todo propietario, arquitecto y maestro de obras le conviene consultar los precios de esta casa antes de efectuar sus compras.

## Al público

Pedro Peralta (s) SEMANA, el más antiguo y acreditado empresario de coches á Fuencaliente, tiene el gusto de participar al público que, como en años anteriores, establece desde el 1.º de Agosto al 30 de Septiembre, viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde la estación de ferrocarril á los baños de Fuencaliente, saliendo los días noches de Marmolejo y regresando los días pares á Fuencaliente.  
Con objeto de poder entezar con los trones mixtos de la línea de Madrid á Sevilla, se establecerán desde dicho día las siguientes  
**HORAS DE SALIDA**  
De la estación de Marmolejo á las 5 de la mañana. De Marmolejo á las 6 de la misma.  
Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de doce kilos de equipaje.  
Si alguna familia deseara un cualquier tiempo dentro ó fuera de temporada, hacer viaje á Fuencaliente ó en cualquier otro punto, en coche aparte del de servicio, avisará con tiempo á Pedro Peralta (s) SEMANA, y lo servirá á precios convencionales.  
Servicio permanente á todos los trenes de la estación de Marmolejo, con prontitud y comodidad á los viajeros.  
Se ruega á los señores viajeros que no tengan necesidad de ir á Fuencaliente á otros puntos se fijen en la estación de Marmolejo, pues el que utilice coche de otra empresa no tendrá derecho á exigir billete para este viaje, tanto si la ida como para el regreso.  
Los viajeros que tratan de utilizar este servicio presentarán en la estación de Marmolejo por los coches de Pedro Peralta (s) SEMANA, casa de huéspedes.  
Si á la salida de Marmolejo en los dos puntos de partida, esta fueran ocupados todos los asientos no tendrá derecho el viajero á reclamar otro carruaje, y si ocupará los primeros números en turno para el día siguiente.  
Será conveniente á los viajeros avisar con anticipación á Pedro Peralta (s) SEMANA, en Marmolejo.

## FABRICA DE ASERRAR Y TALLERES DE MARMOLES

CON MAQUINAS PARA PULIMENTAR  
**OBDULIO BLANCAS**  
Sucesor de Mariano Blancas  
Construcción en toda clase de trabajos de Arquitectura, Ornamentación, Escultura y oficio. Exportación é importación de mármoles nacionales y extranjeros.  
Plaza de Colón (junto á la Torre Malnueta).—Teléfono núm. 221.—Córdoba.  
En posición permanente en trabajo fuera los.

## ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DEL REINO Y EXTRANJEROS  
**TOMAS PORCEL HERNANDEZ**  
CONDE DE CÁRDENAS, 15 (ant. s LETRADOS)  
CORDOBA

## GRANDES NOVEDADES PARA SEÑORAS

Cortes de traje gran fantasía, lanas en todas clases y colores. Velos, arzones, cachemires, merinos, crepones negros y colores en seda, lana y algodón. A paños negros y colores, ratonetas, nidos, satines, deltes hilo y todas clases, seras negras, muselinas Lib. II, Otonio y Otonio, seda Lisa, ondas y dibujo de todas clases, calidos blancos y negros de seda, hilo y algodón, sedellinas y tonidas, meselinas hilo y algodón negros y colores, sedellinas oficio, telas y crepes tales negros y blancos para blusas, velos gasa, velos automovil, gasa, h. ruidas, blu-sas, lanchas, quitasoles, velos cortos, mantas, telas blancas y negras, gases de mantes, mantos lun y seda, corsets, faldas, pañuelos mano de seda, hilo y algodón en faldas, chaquetas, chaquetas, gasa para la cabeza, mantones negros de Manila, faldas hechas de seda, hilo y algodón, crepones luto y gasa, piqués batista en blanco y colores, chulinas.

## PARA CABALLEROS

Arzones, estambres, vestidas, gases, muselinas en negro y colores, estambres, muselinas, trajes, moles en todos precios, tela de abrigos, alpaca negra y color, pañuelos medio ancho, paños, driles hilo, seda y algodón, corchetes, estrellitas y patenes, cascadas, pañuelos, calcetines en seda, hilo y algodón, fajos seda, corbatas, quitasoles, pañuelos mano de seda, hilo y algodón, bañadores.

## PARA NIÑOS

Envolturas para cristianar en seda nipa, lana brochados, merino lana bordados, calcetines negros, blancos y color.

## GÉNEROS ESPECIALES

Sábanas hilo y algodón, holandas hilo y algodón todas blancas en todas las clases y anchos, y en hilo, pliegues, toropelos de cretonas, yute nuevos, lanas, mantas, cortinas y visillos cortos, visillos cortos, color en todas clases, paños billar y terciado, merinos y velos de mano, cubre cañas de crochet, sobras seda, redellina y algodón blancos y colores, telas hilo bordadas y de fantasía, juegos de mantelería hilo y algodón, servilletas hilo y algodón, sábanas de baño, crepones para mantelería, telas de faldas de seda, hilo y algodón, paños y delantales de cretona, en hilo, damasco de colores, cutis de colodón en hilo y algodón, mallas, velos y todos cuantos artículos se puedan fabricar.  
Es la casa más surtida y que más barato vende.

## CAMISERÍA DE E. HERNÁNDEZ

VICTORIANO RIVERA, 6  
Camisas hechas y á medida, de color y blancas, que valen á 8 y 7 pesetas, á 4 y 5.  
Calcetines de caballero, clases superiores, desde 2 pesetas.  
Extensos surtidos de calcetines, holandas de hilo y algodón. Llanas, retortas, hilos cruzados y grano de o para camisas y calcetines, cuellos, paños corbata, guantes y toda clase de géneros de punto y otros muchos artículos.  
Es la camisería que confecciona con más esmero y vende más barato.

## LA FABRIL MALAGUENA

La Fabrica de Mosaiques Hidráulicos más antigua de Andalucía  
Y DE MAYOR EXPORTACION  
— DE —  
**JOSE HIDALGO ESPILDORA**  
Baldosas de alto y bajo relieve para ornamentación, imitaciones é mármoles.  
Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito.  
Depósito de cemento Portland y calos hidráulicos.  
Se recomienda al público en confiantes nuestros artículos patentados, con otras imitaciones hechas.  
Pídanse catálogos ilustrados.  
Exposición: Marqués de Larios, 12.—Fabrica: Puerto, 3  
**MÁLAGA**

## ¡ PODEMOS CURAROS !

La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades, como lo acreditan muchísimos testimonios de enfermos curados de DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO NERVIOSO, NEURASTENIA, REUMATISMO, ATONIAS GASTRO-INTESTINALES y otros muchos.

**CONSULTORIO de DR. M. P. CALDEIRO**  
REMÍTAME UN LIBRO Y CUESTIONARIO DE CONSULTA

Nombre \_\_\_\_\_ Núm. \_\_\_\_\_  
Calle \_\_\_\_\_  
Pueblo \_\_\_\_\_  
Provincia \_\_\_\_\_  
¿Desea boletín de medidas? \_\_\_\_\_

Enfermos. Todo el que sufre debe pedir nuestro libro y folleto, que enviamos gratis, así como un cuestionario para la consulta, que es gratuita y evacuada por nuestros médicos. Remítanos el cupón y se recibirá gratis nuestro folleto.

Consultas gratuitas por correo y en nuestro gabinete, Dr. M. P. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, pral., Madrid.

**HERNIADOS** También tenemos el BRAGUERO ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, cuyos resultados son altamente conocidos, para la completa curación de la misma, por muy antigua y rebelde que sea. Toda consulta será igualmente gratuita. Pídanse boletín de medidas.

## PROTONUTRINA

FERNÁNDEZ SÁNCHEZ  
FARMACÉUTICO-MONTILLA

ALIMENTO glicerofosfatado de primer orden, más nutritivo que la carne de vaca, pues contiene 20 por 100 de materias albuminoideas en estado de fácil asimilación, lo que le hace muy superior en poder alimenticio á las harinas lacteadas y leches condensadas.

Insustituible en la alimentación de los niños endeble, RAQUITISMO y ESCROFULOSIS, así como también por los ancianos y personas débiles, enfermos crónicos y convalecientes, embarazadas y nodrizas.

Ensayarla es convencerse de sus brillantes resultados.

Léase atentamente el prospecto que acompaña á cada lata y exijase el precinto de garantía.

VENTA.—En todas las Farmacias y Droguerías

## CALLOS Y DUREZAS

de los pies. Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el  
**GALLICIDA ABRAS XIPRA**

Á la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No daña el mancha. Véase el estuche con frasco pincel é in-tr. cada á UNA peseta. Argenteola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden muchas falsas imitaciones y falsificaciones de nuestro Gallicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIPRA. Véase en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

## Academia preparatoria

PARA CARRERAS MILITARES Y CIVILES DEL ESTADO  
DIRIGIDA POR EL CAPITAN DE CABALLERÍA  
**D. BENITO TORRES LINARES**  
FERNANDO COLON, 15.—CORDOBA

Nuestra Academia, recientemente establecida en esta capital ha funcionado en Valladolid tomando parte en tres convocatorias sucesivas; obtuvo 35 plazas en diferentes Academias Militares é ingresaron todos los presentados.  
En 1907, el núm. 2 de Logroños Militares.  
En 1906, el núm. 5 en la misma Academia.  
Preparación para CORREOS Y TELEGRAFOS.

### ADVERTENCIAS IMPORTANTES

1.º Como para el ingreso en las carreras Militares, Marítimas y otras no se exige el bachillerato con pto, sino solamente la aprobación de algunas de sus asignaturas, establecemos una sección en que pueden cursarse estas, empezando el mismo tiempo el estudio gradual de las matemáticas.  
Esta sección es de indudable conveniencia para el alumno que venga á ella terminado su instrucción primaria, no irá ingresa en la carrera, ó, por lo menos, cuanto antes de lo que en la preparatoria, le hará apenas falta el estudio matemático y tendrá una base sólida que le producirá economía de tiempo y de trabajo.  
2.º El nuevo reglamento del Cuerpo de Correos establece las convocatorias anuales para el ingreso y el examen previo de algunas materias; cuya aprobación es válida para dos años sucesivos, facilitándose con ello la inscripción.  
Deben fijarse las familias en las ventajas de esta carrera, y de gran porvenir, pues obtienen plaza al terminar la preparación, se ingresa con el sueldo de mil quinientas pesetas, pudiéndose llegar, según el mérito, por rigurosa escala hasta el de diez mil.  
**SE ADMITEN INTERNOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS**

## BOCA

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.  
Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblandecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.  
Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.  
La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.  
Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías

## QUEVENNE

DEPÓSITO DE TOCINOS DEL PAÍS  
**ANTONIO IGLESIAS RUIZ**  
Candelaria, 11, y Espartería, 26.—Córdoba  
Arroba de tocino, 16 pesetas.—Tiras, 15.—Kilo, 1 40.

OCASION.—Se venden un piano, una vitrina, una arca, un escritorio, una máquina de coser Singer, varias obras con encuadernación de lujo, entre ellas el Diccionario Enciclopédico de la Real Academia de Ciencias, de 12 tomos, de un tomo á tres, Dada razón, Alta de Santa Ana, núm. 3.

Se hacen reparaciones en bombas movidas por malacate, garras, tazas por un año, y en bombas movidas á brazo, garantizadas por seis meses. Pueden dirigirse á la calle Talar, número 3, Córdoba.

Se ha extraviado una perra poodle, blanca, con muchas pintas coloradas y ocho años de edad. La persona que la tenga en su poder y que se entregara en la calle Legartijo, núm. 5, será gratificada.

Desde el día se arrienda la casa núm. 26 de la plaza de San Pedro. Para verla está la casa en la casa núm. 26 de la misma plaza. Para tratar, con don Rafael de Flores, Horro de San Juan, núm. 4.

Se arrienda un piso bajo en la calle Compañía, núm. 30. Se prefieren señoras solas.

Se vende leche pura de cabra á 80 céntimos el cuartillo, en la calle Rodríguez Sánchez, número 5, de las ocho de la mañana en adelante, y por la noche desde las siete de nuevo en adelante.

Ama de cría.—Salud Castillejos, de 28 años, soltera, primeriza, con leche de cinco meses, desea casa donde criar. Vive en Belmas, calle Hoyos, núm. 11.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de las casas calle de San Fernando núm. 135, Finales 63 y Alfonso XII, 63.

Para precio y condiciones. Letrados, 18.

Se venden un librero San José con urna y mesa, máquina de coser, garantizada, un estuche con el frente de cristal y tablero de mármol de 2.30 metros de largo y una estantería escritorio, todo en buen estado. Para tratar, calle Agustín Moreno, núm. 127.

**FRANCAIS**  
**CORSET**

PLAZA DEL ANGEL, NUM. 8  
CORDOBA

Arrendamiento.—Desde el día se hace de un mozo y ventilado pto alto en la calle Agustín Moreno, núm. 140. 5

Se desea dar media leche, ama nueva y parmaria, con domicilio en la calle Arenillas, número 16. 5-2

Se arrienda á su vende a lugar nombrado «Trillo» en esta término municipal y al parage del «Portichon». Se compone de diez y medio de sembrado con dos de regado, agua de p. f. grandes, nogales y frutas de todas clases unos 1500 olivos, cenizo y media fanega de viña en plena producción, con casa para el señor con celdas habitación de cinco pto, botega y 25 buegas, alambic para aguardiente y para hervir seiga para la uva, zahúrdia y criadero de cerdos y cañita para la labor. Para tratar con don Antonio López Merico, Fuentelaluca 11, Montilla. 3-2

Almonea.—Por suscribirse sus dueños se ha de muebles y efectos calle Cuatro esquinas núm. 9. 5-2

## LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones internacionales con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y retiene en el mismo grado; lo que hace que pueda usarse con la misma, como si fuese la más recomendable balsámica. De venta en perfumerías y pulquerías.  
Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.

¡OJO CON LAS IMITACIONES! Exigir la marca de fábrica, y en el primer que cierre la boca la firma de ARROYO.

## PHONOGRAPHS Á DISQUES «PHATÉ»

Funcionan sin ruido, se les dá cuerda en marcha y pueden reproducir se discos que la audición dura tres minutos.  
Después de varios años de estudio y experiencia ha podido realizarse el último progreso de la industria de máquinas parlantes construyendo el REPRODUCTOR «PHATÉ», provisto de un ZAPIRO que no se gasta y brazo acústico, evitando con esto el continuo resaca de las agujas y las reproducciones defectuosas.  
La «PHATÉ» en sus «PHATÉ» construye siete modelos de aparatos y tiene extensísimo repertorio de discos impresionados por las mejores celebridades del mundo. Para detalles al representante J. A. CONSTANT, calle de Pedro López, sin número (frente al 28.—Córdoba.

## FABRICA DE AGUARDIENTES

DE  
**MANUEL BERRAL GALVEZ**  
COSECHERO DE VINOS Y FABRICANTE DE GASEOSAS  
PAVON, 3.—MONTILLA

## VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo) kola, cacao, guarana y fécula histórica. Covalencia, anemia, resaca, mo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el estómago, locura, histerismo, digestión difícil, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacia de Pinedo, Cruz 10, y Cruz 14, Bilbao. En Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Luján, y Unión Farmacéutica.

**FERRANDO GUIJO**  
CIRUJANO-DENTISTA  
Calle Gondomar, 5, donde está la fotografía  
CORDOBA